67

FAUEL

Fundagio de Apoio ao Desenvolvimento

da Universidade Estadual de Londrina

MUNICIPIO DE ASSIS CHATEAUBRIAND

CONCURSO PUBLICO - EDITAL N° 001/2019
DATA DA PROVA: 08/03/2020

CARGO:

ENGENHEIRO CIVIL

(NIVEL SUPERIOR)

Lingua Portuguesa: 01 a 05; Matematica: 06 a 10;
Conhecimentos Gerais: 11 a 15; Conhecimentos Especificos: 16 a 30.

LEIA AS INSTRUGOES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 [Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questdes.

2 | Aprova tera duracéo de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartao-resposta.

3 | Utilize caneta esferografica azul ou preta no preenchimento do cartdo-resposta.

4 O candidato s6 podera retirar-se da sala ap6s 1 (uma) hora do inicio das provas, seja para ir embora
ou para utilizar os sanitarios.

5 | Este caderno de provas contém 30 (trinta) questdes de multipla escolha (a,b,c,d).

6 | Cada questado de multipla escolha apresenta uma Unica resposta correta.

7 Verifique se o caderno esta completo e sem imperfeicdes graficas. Se houver algum problema,
comunique imediatamente ao fiscal.

8 | Durante a aplicagéo da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a corregao da prova feita Unica e
exclusivamente pela leitura eletrénica dos cartdes-resposta.

10 [ Assine o cartdo-resposta no local indicado.

1 Nao serdo computadas questdes nao assinaladas no cartdo-resposta, ou que contenham mais de
uma resposta, emenda ou rasura.

12 | Ao término da prova, o cartdo-resposta devera ser devolvido ao fiscal da prova.
Depois de entregue o cartdo-resposta, nao sera permitido ao candidato utilizar os sanitarios do local

13 d

e prova.

14 O caderno de prova podera ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicagao de
provas no decurso da ultima hora da realizagdo das mesmas.

15 E obrigatéria a saida simultanea dos 3 (trés) ultimos candidatos, que assinaro a ata de encerramento da

aplicacao da prova e acompanharao os fiscais a coordenacao para lacre do envelope de cartdes-resposta.

Identificagcao do candidato

Nome (em letra de forma) N° do Documento




QUESTOESDE 1A -
LINGUA PORTUGUESA

01. O trecho a seguir foi extraido da obra ‘Memodrias
do Carcere’, de Graciliano Ramos. Leia-o atentamente
para responder as proximas questoes.

‘Nunca tivemos censura prévia em obra de arte. Efe-
tivamente se queimaram alguns livros, mas foram ra-
rissimos esses autos-de-fé. Em geral a reacdo se li-
mitou a suprimir ataques diretos, palavras de ordem,
tiradas demagogicas, e disto escasso prejuizo veio
a producdo literaria. Certos escritores se desculpam
de nao haverem forjado coisas excelentes por fal-
ta de liberdade - talvez ingénuo recurso de justificar
inépcia ou preguiga. Liberdade completa ninguém
desfruta: comegcamos oprimidos pela sintaxe e aca-
bamos as voltas com a Delegacia de Ordem Politica
e Social, mas, nos estreitos limites a que nos coa-
gem a gramatica e a lei, ainda nos podemos mexer”.

Em relacao a interpretacao do texto, pode-se afirmar
que o autor:

a) denuncia a pratica dos governos autoritarios bra-
sileiros de censurarem previamente as obras de arte.

b) se queixa de que, se nao fossem os ataques do Es-
tado, a qualidade da nossa literatura seria bem maior.
c) argumenta que a auséncia de liberdade total nao
foi um grande obstaculo a producao literaria de alta
qualidade.

d) indica duas barreiras que impediram por completo
o desenvolvimento da literatura nacional: a gramatica
e alei.

02. O trecho destacado se inicia com a afirmacao de
que “nunca tivemos censura prévia em obra de arte”.
Em relagao ao sujeito dessa oragao, pode-se afirmar
que:

a) esta oculto.
b) é composto.
C) é inexistente.
d) esta invertido.

03. Analise as alternativas a seguir e assinale a que
NAO contém uma palavra que pode ser classificada
foneticamente como proparoxitona.

a) Gramatica.
b) Rarissimos.
c) Efetivamente.
d) Demagdgicas.

04. Uma das afirmacgdes do autor no trecho destacado
€ que “liberdade completa ninguém desfruta”. A respei-
to da estrutura sintatica dessa oragcao, marque a alter-
nativa CORRETA.

a) Tanto o sujeito como o objeto da oragdo sdo com-
postos.

b) O termo “completa” desempenha a fungédo de nu-
cleo do sujeito.

c) Afuncgao de sujeito da oracao é desempenhada pelo
termo “ninguém”.

d) A expressao “liberdade completa” exerce a fungao
de sujeito composto da oracgao.

05. Ainda em relacao a interpretagao do texto, ao ale-
gar que os escritores sdo “oprimidos pela sintaxe”, o
autor pretende enfatizar que:

a) a censura estatal é capaz de utilizar diferentes re-
CUrsos para promover a persegui¢cao aos artistas.

b) a producao literaria jamais € completamente livre,
pois obedece a certas normas gramaticais.

C) os erros gramaticais podem se tornar um pretexto
para que o Estado ditatorial censure as obras literarias.
d) os rigores das normas ortograficas sao o principal
impedimento a producéo literaria em qualquer pais.

QUESTOES DE 6 A 10 -
MATEMATICA

06. Algumas unidades de medidas s&o mais utilizadas
no Brasil. Sobre unidades de quantidade de matéria
(massa), assinale a alternativa CORRETA:

a) Um grama equivale a mil miligramas.

b) Massa é, no Brasil, preferencialmente medida em
litros.

¢) A unidade de massa “quilograma” abrevia-se como
“KG”, em letras maiusculas.

d) Nao é possivel representar, no sistema de medidas
brasileiro, massas inferiores a um micrograma.

07. Sobre a funcgao:
f (x)=2x-4
Assinale a alternativa CORRETA.

a) /(50) = 104

b) E uma funcao bijetora, considerando X ef(x)e R
¢) Nao é uma funcéo injetora, uma vez que alguns ele-
mentos do conjunto Dominio ndo possuem respectivos
valores no conjunto Imagem.

d) E uma fungdo do segundo grau, uma vez que a va-
riavel X esta multiplicada por 2.




08. Assinale a alternativa que contém a soma das
raizes do sistema de equacgdes a seguir:

2x+y+z =0
x+2y—z =3
x—y—-z = -6
a) -6.
b) -4.
c) +2.
d) +6.
09. Sobre um pentagono, assinale a alternativa

CORRETA.

a) A soma de seus angulos internos, assim como de
um quadrado, é de 360°.
b) Possui 6 diagonais internas.

c) Para um pentagono regular de lado |, sua area é

dada por A = 5Tl2

d) A soma de seus angulos externos é de 360°.

10. O esquadro é uma ferramenta utilizada tanto para
realizacdo de desenhos quanto em obras. E composta
por um tridngulo retangulo, geralmente com angulos
internos de 30°, 60° e 90°; ou dois de 45° e um de 90°.
Considerando o esquadro isdsceles, se este possuir
hipotenusa de tamanho igual a 15cm, qual sera o ta-
manho aproximado de cada cateto?

(Considere v/2 1,4 )

a) 10,7cm.
b) 14cm.
c) 15cm.
d) 21cm.

QUESTOES DE 11 A 15 -
CONHECIMENTOS GERAIS

11. Considere a analise a seguir, a respeito de um re-
cente fato que gerou repercussodes nas relagdes inter-
nacionais, e marque a alternativa que indica 0 nome
do pais que preenche CORRETAMENTE a lacuna.

“Naquele que talvez tenha sido o ataque mais significa-
tivo dos Estados Unidos no Oriente Médio em décadas,
a ordem do presidente Donald Trump de bombardear
0 veiculo em que viajava o general Qasem Soleimani
pegou todos de surpresa. Embora as consequéncias
do ataque ainda sejam incertas, essa agdo pode facil-
mente desencadear um conflito militar na regiéo, visto
que aquele general estava, de fato, no comando da po-
litica externa do , € era uma personalidade
politica popular tanto no pais dele quanto no exterior”.

(BBC Mundo, 07/01/2020, com adaptagoes).

a) Ira

b) Egito

¢) Marrocos
d) Afeganistao

12. A noticia a seguir trata da participacéo do Brasil
na ultima reunido de uma das mais importantes organi-
zagOes internacionais. Leia-a atentamente e marque a
alternativa que contém o nome que preenche CORRE-
TAMENTE a lacuna.

“Um Brasil préospero. Essa é a mensagem que o0 mi-
nistro da Economia, Paulo Guedes, quer entregar para
lideres, chefes de Estado e empresarios presentes no
, em Davos. Principal represen-

tante do governo brasileiro no local neste ano, Gue-
des deve se empenhar em atrair capital externo para o
pais. A tarefa nao é a das mais simples. No ano passa-
do, o presidente Jair Bolsonaro decepcionou no evento
ao realizar um discurso muito sucinto. Desta vez, as
apresentagbdes do ministro se concentrardo na redugéo
do déficit fiscal e no avango das reformas estruturais”.

(Veja, 20/01/2020, com adaptagbes)

a) Férum Econémico Mundial

b) Tribunal Penal Internacional

¢) Fundo Monetario Internacional

d) Banco Internacional para Reconstru¢cao e Desenvol-
vimento.

13. O seguinte trecho apresenta uma definicao para
um importante conceito da atualidade. Leia-o atenta-
mente e marque a alternativa que indica o conceito de
que se trata.

“Trata-se de um fenébmeno social total e multidimen-
sional, que ndo é completamente recente, nem intei-
ramente novo. No entanto, dizer que esse fenébmeno
esta inserido num processo histérico ndo significa ne-
gar a sua dimenséo de novidade. Na verdade, esse
processo compreende atualmente novas dinédmicas
econbmicas, politicas e culturais, com importante di-
menséo e impacto, e que constituem uma verdadei-
ra transformagdo no mundo em que vivemos. Em
sintese, tem-se experimentado a passagem de uma
internacionalizagdo de certas instituicbes econdémi-
cas de raiz nacional para um processo mais genera-
lizado de integragdo econdémica a escala mundial’.

a) Globalizagao.

b) Nacionalismos.

c) Direitos Humanos.

d) Desenvolvimento Sustentavel.




14. Em 1948, a Assembleia Geral da Organizagao das
Nacgdes Unidas adotou a chamada ‘Declaragdo Uni-
versal dos Direitos Humanos'. Examine as opgodes a
seguir e marque a alternativa que NAO apresenta um
dos principios que norteiam esse documento, confor-
me referidos em seu preambulo.

a) Desenvolvimento de relagbes amistosas entre as
nacoes.

b) Dignidade inerente a todos os membros da familia
humana.

c) Proteccao dos direitos do homem através de um re-
gime de direito.

d) Esvaziamento das identidades nacionais, para re-
ducao das desigualdades.

15. De acordo com a Lei Organica do Municipio de
Assis Chateaubriand, o exercicio de determinadas
medidas é da competéncia administrativa comum do
Municipio, da Unido e do Estado. Marque a alternativa
que NAO indica uma dessas medidas.

a) Zelar pela guarda da Constituicdo, das leis e das
instituicdes democraticas e conservar o patrimdnio pu-
blico.

b) Combater as causas da pobreza e os fatores de
marginalizagdo, promovendo a integragédo social dos
setores desfavorecidos.

c) Legislar sobre assuntos de interesse local, bem
como instituir a guarda municipal para a protecéo de
seus bens, servigos e instalacoes.

d) Proteger os documentos, as obras e outros bens de
valor historico, artistico e cultural, os monumentos, as
paisagens naturais notaveis e os sitios arqueoldgicos.

QUESTOES DE 16 A 30 -
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

16. Para elaboracdo de orcamentos de obras, os
custos envolvidos para sua execugao, tais como ma-
teriais, mado de obra, equipamentos e servigos,sao
classificados como custos diretos ou custos indiretos.
Sobre estas classificagdes, assinale a alternativa que
NAO indica um custo direto:

a) Escavacéo para fundacoes.
b) Despesas administrativas.
c) Compra de esquadrias.

d) Aluguel de betoneira.

17. A estrutura do solo é composta por particulas séli-
das e os vazios entre estas particulas, sendo estes va-
zios preenchidos por agua e/ou ar.Sendo assim, o solo
€ composto por trés fases: sélida, liquida e gasosa,
em diferentes proporgdes. Os indices fisicos do solo
sao relagdes entre as massas e volumes destas trés
fases. Acerca deste assunto, os indices fisicos que re-

lacionam a massa de agua com a massa de sélidos e
o volume de vazios com o volume total sédo, respecti-
vamente:

a)Teor de umidade e porosidade.

b)Porosidade e peso especifico natural.

c)indice de vazios e grau de saturagao.

d)Teor de umidade e peso especifico aparente seco.

18. De acordo com a ABNT NBR 5626/1998, o dimen-
sionamento das tubulagbes para a instalagdo predial
de agua fria deve garantir a vazao adequada sem que
haja superdimensionamento e custos excessivos de
materiais. Para atender tais requisitos, algumas exi-
géncias sao necessarias, EXCETO:

a) No caso da utilizagdo de apenas um ponto, a vazao
determinada pela Tabela 1 da referida norma deve ser
atendida.

b) Quando dois ou mais pontos s&o utilizados simulta-
neamente, as vazdes estabelecidas pela Tabela 1 da
referida norma devem ser atendidas, ou, quando nao
atendidas, nao devem comprometer a satisfacao do
usuario.

c) A velocidade da agua, em qualquer trecho da tubula-
¢ao, nao deve exceder 5 m/s.

d) Em condicbes de escoamento, a pressao da agua
em qualquer trecho da tubulacdo nao deve ser inferior
a 5 kPa.

19. A execucao de alvenaria sem funcao estrutural de
tijolos ou blocos ceramicos deve seguir rigorosamen-
te o projeto, atendendo os tragos de argamassa, vaos
e detalhes especificados. Alguns tipos de obras néao
possuem ou carecem de um projeto completo. Nestes
casos, o0 bom senso e técnicas adequadas devem ser
utilizados. A respeito da execucédo de alvenarias sem
funcao estrutural de tijolos e blocos ceramicos, assina-
le a alternativa CORRETA.

a)Recomenda-se o uso de juntas a prumo, onde as
juntas verticais e horizontais sdo continuas. As juntas
de amarracgao, quando necessarias, exigem a utiliza-
¢ao de armaduras longitudinais.

b)Em vaos de esquadrias, deve-se adotar o uso de ver-
gas e contra-vergas, abaixo e acima do vao, respecti-
vamente, sendo que tais elementos devem exceder a
largura do vao em no minimo 10 cm.

c)No processo de assentamento da alvenaria, a ordem
de posicionamento dos elementos € aleatdria, sempre
respeitando o prumo e o alinhamento especificado em
projeto.

d) A amarracao entre a alvenaria e a estrutura é im-
prescindivel, podendo ser feita com o uso de tela gal-
vanizada ou barras de ago, aliadas ao chapisco da su-
perficie do elemento estrutural.




20. Existem diversos tipos de estacas moldadas in situ,
onde a concretagem e a armacéao sao feitas no proprio
canteiro de obra. O tipo de estaca moldada in situ por
meio da cravagao de um tubo, coma base da estaca
alargada e fuste preenchido com concreto apiloado,
com recuperagao do tubo, resultando em um elemento
de superficie lateral rugosa, € denominada de:

a) Estaca Strauss.

b) Estaca escavada.

c) Estaca Franki.

d) Estaca hélice continua.

21. O trabalho em um canteiro de obra exige que o
trabalhador se exponha a diversos riscos, cabendo
ao engenheiro responsavel, aliado a equipe de Segu-
ranca do Trabalho, a reducdo ou eliminacdo de tais
riscos. Um dos principais riscos encontrados em uma
obra sdo as quedas de altura. Segundo as NR 06 e NR
18, as exigéncias quanto a geréncia deste risco em
relacédo aos EPIs e EPCs séo, EXCETO:

a) Fechamento provisoério de aberturas em pisos e, em
caso de aberturas utilizadas para transporte de mate-
riais, instalagdo de guarda-corpo.

b)Instalagéo de plataformas principais no perimetro da
construgcdo em uma altura de no minimo um pé-direito
acima do nivel do terreno, quando o edificio possuir
mais de 4 pavimentos, sem necessidade de platafor-
mas secundarias ou redes de seguranga acima.
c)Disponibilizagao para os trabalhadores de cinturdo
com dispositivo de trava-queda para atividades com
movimentacdo horizontal ou vertical.

d)Instalacao de guarda-corpo com altura do travessao
superior de 1,20 m, do intermediario de 0,70 m e do ro-
dapé de 0,20 m, além dos vaos preenchidos com tela.

22. Sobre os sistemas de protecao por extintores de
incéndio, normatizados pela ABNT NBR 12693/2013,
alguns requisitos devem ser atendidos, EXCETO:

a)Os extintores devem ser instalados em locais de
facil acesso, nos caminhos normais de passagens,
como saidas e escadas.

b) O quadro de instrugao do extintor deve ficar posicio-
nado na frente do equipamento quando ja instalado.
c) Deve haver ao menos um extintor instalado a no
maximo 5 metros de distancia da porta de entrada
principal do edificio, do pavimento ou da area de risco.
d) Quando os extintores forem instalados em abri-
gos, estes ndo devem ser fechados a chave e devem
possuir superficie transparente para facil visualizagao
do extintor.

23. A pintura dos elementos construtivos € uma forma
de impedir a proliferacado de fungos e bactérias no in-
terior da edificacao, dificultando a infiltracdo de agua
devido a chuvas, condensacoes e limpezas. Além dis-
so, também tem a fungéo de prover conforto ao usua-
rio, uma vez que a pintura garante uma superficie mais
lisa. Sobre este assunto, € CORRETO afirmar:

a)Para pinturas sobre argamassas de cimento e/ou cal,
com o uso de massa corrida, recomenda-se realizar
duas demdaos de massa com o auxilio de uma desem-
penadeira de aco, com posterior lixamento apds a se-
cagem de cada camada.

b) Para pinturas com verniz em elementos de madeira,
a superficie deve ser lixada e limpa, podendo a madei-
ra estar levemente umida.

c) As pinturas em elementos metalicos exigem pouco
preparo da superficie, uma vez que ja sao lisas. Ape-
nas a remocao das ferrugens com o auxilio de uma lixa
¢ suficiente para a aplicagao da tinta.
d)Recomenda-se o uso de massas corridas a base de
PVA para ambientes externos, ja que sdo mais resis-
tentes as intempéries.

24. Os materiais betuminosos utilizados em pavimen-
tacao sdo misturas de hidrocarbonetos sollveis em
bissulfeto de carbono (CS2) e possuem propriedades
aglutinantes. Acerca deste assunto, assinale a alterna-
tiva INCORRETA.

a) Asfalto natural sdo naturalmente formados pela des-
tilacao dos ventos e do sol, tendo aspecto de residuo
muito duro.

b) Betume sdo misturas de hidrocarbonetos pesados
com propriedades aglutinantes e impermeabilizantes e
com baixa solubilidade em CS2.

c) Asfalto de petroleo é obtido por processo de desti-
lagado por fracionamento com arraste de vapor do pe-
tréleo.

d) Alcatrao é obtido pela queima ou destilacdo destru-
tiva, sem presenca de ar, de material organico natural.

25. A agua em movimento em um tubo escoa em uma
determinada direcdo, porém, as particulas podem se
movimentar lateralmente ou com velocidades diferen-
tes. Sobre os diferentes tipos de escoamento, é IN-
CORRETO afirmar:

a) No escoamento laminar, a agua se desloca unifor-
memente e em baixa velocidade, em camadas parale-
las, sem deslocamento lateral e cruzamento das linhas
de corrente.

b) No escoamento turbulento, a agua, em maior velo-
cidade, entra em um fluxo instavel, onde as linhas de
corrente se cruzam, com deslocamento n&do uniforme.

c) No escoamento uniforme, a agua se desloca em um
tubo ou canal, com variagéo de sua seg¢éo transversal,
porém a vazao se mantem a mesma.



d) No escoamento transiente, a vazao pode sofrer mu-
dancas, assim como ocorre na abertura de uma com-
porta.

26. O SPT (Standard Penetration Test) € a sondagem
mais comum para investigacdo do subsolo, normatiza-
do pela ABNT NBR 6484/2001. Este método consiste
na aplicagcéo de golpes para a cravagéo no solo de um
amostrador padrao, metro a metro. Sobre este assun-
to, é correto afirmar, EXCETO:

a) O NSPT (numero de golpes para a cravagao do
amostrador padrao) é a soma dos golpes necessario
para se cravar o amostrador até 45 cm de profundida-
de.

b) O nivel d’agua € medido no ensaio de SPT.

c¢) Os primeiros 15 cm de cravacao sdo desprezados.
d) E possivel a obtencdo de amostras de solo, metro a
metro, para analise tatil-visual.

27. Os elementos estruturais executados na constru-
¢ao civil ligam-se entre si por meio de vinculos que
mantém uns aos outros apoiados e seguros, restrin-
gindo de alguma forma o deslocamento de tais ele-
mentos. Além disso, o tipo de vinculo presente na
estrutura a classifica quanto sua estabilidade em hi-
postatica, isostatica ou hiperestatica. Sobre este as-
sunto, € CORRETO afirmar:

a) O vinculo livre mével permite o deslocamento por
rotacdo e no sentido vertical, mas n&o o horizontal.

b) No vinculo livre fixo, nenhum tipo de deslocamento
€ permitido, inclusive a rotacao.

c¢) O vinculo por engastamento impede o deslocamen-
to dos elementos no sentido horizontal e vertical, per-
mitindo apenas a rotacgéo.

d)Estruturas hipostaticas séo instaveis, ndo possuindo
apoios suficientes para restringir os deslocamentos.

28. A funcao da cobertura é de proteger o usuario e o
interior da edificagdo das intempéries. Dentre os diver-
sos tipos de coberturas, os telhados se destacam pela
sua vasta utilizagdo. Sobre os elementos que com-
pdem o telhado, é INCORRETO afirmar:

a)Agua é o nome que se da para a superficie inclinada
do telhado responsavel pelo escoamento de agua, po-
dendo a cobertura possuir uma ou mais aguas.
b)Cumeeira é a aresta horizontal no encontro de duas
aguas de sentidos opostos, localizada na parte mais
alta do telhado.

c)Espigao é a aresta inclinada no encontro de duas
aguas adjacentes, tendo a mesma fung¢ao da cumeei-
ra, porém nao sendo localizada no ponto mais alto do
telhado.

d)O rincao tem como func¢ao impedir que a agua infiltre
na alvenaria, localizado na intersec¢ao da superficie
da cobertura com a superficie vertical.

29. Os revestimentos sédo elementos que tém funcgao
de proteger, regularizar e dar acabamento para a al-
venaria ou estrutura da edificagcdo, podendo ser clas-
sificados como argamassados e ndao argamassados.
Sobre os tipos de revestimentos de paredes internas, é
INCORRETO afirmar:

a) Chapisco € um tipo de revestimento argamassado
aplicado diretamente na superficie da alvenaria ou es-
trutura, garantindo a aderéncia da camada subsequen-
te.

b) Emboco é a camada final da parede, sendo um re-
vestimento argamassado, podendo ou n&o receber al-
gum tipo de revestimento ceramico posterior.

c) Argamassa colante € um revestimento ndo argamas-
sado, composto por aglomerantes hidraulicos, agrega-
dos minerais, aditivos e agua, sendo uma pasta ade-
rente para o assentamento das pecgas ceramicas, de
porcelana ou de pedras naturais.

d)Revestimentos ceramicos, de porcelana ou de pe-
dras naturais s&o usadas para revestir paredes e pisos.
No caso de ambientes Umidos, como cozinhas e ba-
nheiros, o revestimento das paredes € imprescindivel
para evitar a infiltracdo de agua na alvenaria.

30. A terraplanagem € uma técnica vastamente utili-
zada na construcdo de diversos tipos na Engenharia
Civil. Trata-se do nivelamento do terreno por meio de
cortes ou aterros para recebimento da obra. Sobre este
tema, € INCORRETO afirmar que:

a) Os cortes podem ser feitos manualmente ou por
meio mecanico, hidraulico ou a fogo, dependendo das
condi¢des e necessidades de cada caso, sem que haja
perturbac&o das obras vizinhas.

b) O empolamento é a diminuicdo do volume de ma-
terial devido a remocao do solo do seu estado natural,
sendo considerado no calculo de volume de cortes.

c) O aterro pode ser feito com o proprio solo do local da
obra ou de outra localidade, devendo o solo ser espa-
Ihado e compactado.

d) A compactacado do aterro deve ser feita respeitan-
do os parametros obtidos pelo ensaio de Proctor, com
altura de camada, umidade e numeros de passadas/
golpes previamente determinados.
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